4. Текущее состояние отрасли в Кыргызской Республике

По приблизительным данным общий объем ИТ-рынка в сегменте разработка ПО в Кыргызстане в 2008 составил около $ 10 млн. Эта сумма была генерирована существующими в стране 20-30 командами (компаниями) разработчиков программного обеспечения, в которых трудится не более 500 человек. 

Реальная заработная плата программиста в стране колеблется от $ 300 до $ 1500 в месяц, при среднегодовой генерации $ 20,000.

Особенностью индустрии ИТ в целом является размытость границ и транс-национальность, география сбыта конечного продукта кыргызстанских разработчиков ПО охватывает практически весь мир и включает в себя Россию, Казахстан, страны Европы, США, Японию и т.д.; 

Вкратце текущую ситуацию в ИТ отрасли в стране можно охарактеризовать следующим образом: 

- отрасль в целом сформировалась;

- преимущественная экспорто-ориентированность всей отрасли;

- динамичный рост сектора разработки программного обеспечения;

- высокая добавленная стоимость;

- недостаток высококвалифицированных кадров;

- теневой характер отрасли, вследствие высокой налоговой нагрузки

Состояние ИТ-отрасли в КР свидетельствует о необходимости государственной поддержки. 

Проблемы:

Отрасль складывалась, развивалась и достигла определенного уровня, несмотря на существование определенных барьеров, в том числе:

- Отсутствие отраслевых преференций, в первую очередь налоговых; 

- Отсутствие развитой инфраструктуры;

- Недостаток кадров 

Резюме:
ИТ-отрасль в стране сформирована, однако, ее дальнейший рост без продуманной государственной поддержки невозможен.
Цель:

Основная цель – глобальный экономический прорыв, основанный на знаниях, интеллектуальном потенциале страны и инновационных технологиях.

Механизмы реализации концепции, мониторинг

Необходимые для реализации концепции меры и механизмы:
1. Совершенствование нормативной базы;
2. Создание ПВТ;
3. Предоставление преференций;
4. Повышение уровня образования;
5. Создание инфраструктуры;
6. Льготный доступ к кредитным ресурсам;
7. Закрепление на существующих рынках сбыта и создание новых, государственная стратегия создания имиджа Кыргызской Республики как поставщика ПО; обеспечение приоритета кыргызстанских ИТ-компаний на внутреннем рынке, в том числе, при осуществлении государственных закупок
Далее подробно о предлагаемых мерах и механизмах.
Создание ПВТ является необходимым и важнейшим условием для развития отрасли и экономики страны в целом, поскольку именно в рамках ПВТ предпочтительна реализация большинства основных мер поддержки и стимулирования развития отрасли. В идее технопарков смешались решения двух разных проблем: стимулирование развития малого и среднего бизнеса и поиск инновационного пути развития экономики. 
ПВТ: 

· позволит решить существующие проблемы, мешающие развитию ИТ-отрасли в стране;

· создаст благоприятные условия для выхода существующих ИТ-компаний из тени,   создания новых компаний;

· будет способствовать развитию науки и образования, выстроится целый кластер - физмат или школа - технический вуз/факультет - ИТ компания;

· привлечет иностранные инвестиции;

· создаст новые рабочие места;

· приведет к росту внутреннего потребления и поступлений в бюджет

Предоставление преференций также крайне важно. Предоставляя ПВТ и его Резидентам преференции, государство получает возможность перехода на инновационное развитие, создание конкурентоспособной среды, а в конечном итоге – экономический прорыв. 
Государственная поддержка путем, если не инвестирования денежных средств, то предоставлением определенных преференций, в том числе, налоговых, является необходимым условием развития ПВТ, его Резидентов, отрасли ИТ и экономики КР в целом. Этот тезис подтверждается опытом стран-флагманов мировой ИТ индустрии, на заре создания отрасли предоставившим особые (налоговый, таможенный) режимы  отрасли и пожинающим плоды сегодня. Более того, для того чтобы не утратить достигнутых позиций, для подержания интенсивного роста, ряд стран сохранил такие  преференции действующими по нынешний день.   
	Вид платежа
	Предоставляемая преференция

	Налог с продаж 
	0%

	Налог на добавленную стоимость 
	0%

	Налог на прибыль 
	0%

	Отчислений по государственному социальному страхованию в общем порядке 
	0%

	Отчисления резидентов в дирекцию Парка
	1% от выручки

	Отчисления сотрудников Резидентов Парка
	10%

из них:

7 % - подоходный налог, 

3 % - отчисления по государственному социальному страхованию


Как видно из графика, предполагается полное освобождение Резидентов и дирекции ПВТ от налога с продаж, налога на прибыль, НДС. Структура и размер платежей по обязательному социальному страхованию и подоходному налогу физическими лицами – работниками Резидентов ПВТ и его дирекции предлагается пересмотреть следующим образом: совокупный размер платежей – 10%, из них: 7% - подоходный налог и 3% - отчисления по государственному социальному страхованию.

Как упоминалось выше, отрасль ИТ в Кыргызстане фактически сложилась, однако отсутствие широко распространенных в мировой практике преференций и налоговое бремя вынудило многие компании развиваться и достигать определенного уровня в тени, где государство их просто не видит, вывести из тени отрасль можно только путем предоставления приемлемого специального режима. Не последнюю роль в теневом характере отрасли сыграла и специфика самой отрасли – стремление не допустить утечки мозгов за границу, спрос на квалифицированные кадры, которые решают в ИТ отрасли все, вынуждают ИТ компании постоянно пересматривать выплачиваемые заработные платы в сторону увеличения. Сегодня многие компании направляют на выплату заработной платы от 70% всех доходов. Понятно, что существующее налоговое бремя становится для ИТ компаний просто неподъемным, добросовестная ИТ компания не выживет. Кроме того, уходу от налогов, сборов, иных обязательных платежей способствует и прогресс в области передачи данных, несовершенное законодательство, что позволяет свободно перемещать готовые ИТ продукты и денежные средства в количестве достаточном для существующего уровня отрасли ИТ в КР. Другими словами, ИТ отрасль в стране есть, неплохо себя чувствует в тени и даже доросла до определенного уровня, перешагнуть который в тени представляется затруднительным. 

Еще одним фактором, обуславливающим необходимость предоставления преференций являются потенциальные риски – еще одно проявление специфики отрасли в том, что ИТ бизнес не имеет конкретной привязки к местности, как месторождения добычи ископаемых полезных ресурсов, не зависит от громоздкого производственного оборудования, как заводы и фабрики. Для разработки ПО вполне достаточного помещения, компьютера с ПО, коммуникаций, все в современном мире есть во всех странах, в том числе, странах пытающихся развить собственную отрасль ИТ, среди которых есть и наши соседи. 

Предлагаемые преференции, несмотря на их кажущийся вызывающим и революционным характер, на самом деле являются общепринятыми по мировым стандартам
, и не только не навредят, но и принесут пользу, особенно учитывая их срочный характер. Фактически, бюджет и экономика страны в целом не только не теряют, поскольку ничего и не имели, но и приобретают – отчисления в предложенном размере с относительно высоких зарплат уже сегодня могут принести ощутимую пользу, приведут к росту потребления, пресечению коррупции, а самое главное – к динамичному росту всей отрасли в целом и потенциальному лидерству в отрасли в регионе, что не замедлит уже в самом ближайшем будущем положительно сказаться на экономике страны. 

Повышение уровня образования продиктовано существующей в отрасли острой кадровой нехваткой, особенно востребованы высококлассные специалисты. 
Создание инфраструктуры обусловлено спецификой и нуждами отрасли, ИТ-отрасль не выдвигает чрезмерных требований к инфраструктуре, тем не менее, определенный минимум необходим не только для развития отрасли, но и для существования. 

Льготный доступ к кредитным ресурсам позволит придать резкий импульс развитию отрасли. ИТ-отрасль нуждается в кредитных ресурсах также как и многие другие, но ее значение и приоритетность для страны должны послужить решающим аргументом в пользу необходимости разработки государственной программы предоставления льготных кредитных ресурсов особенно начинающим компаниям, с продуманной бизнес-идеей, но отсутствием необходимых для ее реализации денежных средств.
На данный момент в стране не более 30 ИТ-компаний, чего для резкого толчка роста экономики страны недостаточно, предоставление льготного доступа к кредитным ресурсам
� В Белоруссии общая налоговая нагрузка еще меньше и составляет 9% от размера оплаты труда. Кстати, Беларусь – один из лидеров ИТ отрасли на постсоветском пространстве.





